様式第２号（第５条関係）
誓 　　約 　　書

平戸市ながさきコロナ対策飲食店認証制度支援事業補助金の交付を申請するにあたり、以下のとおり誓約します。

１ 申請要件を全て満たしています。
２ 申請書類に記載された内容に虚偽が判明した場合は、補助金の返還に応じるとともに、加算金の支払いに応じます。
３ 申請する事業は、国、県、市町、その他団体（以下、「国等」という。）が助成（国等から受けた補助金等により、国等以外の機関が実施する助成を含む。）する他の制度（補助金、委託費）と重複しておりません。
４ 平戸市から検査・報告・是正のための措置の求めがあった場合は、これに応じます。
５ 業種にかかる営業に必要な許可等をすべて有しています。
６ 次のいずれにも該当しておりません。
(1)　暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第７７号）第２条第２号に規定する暴力団（以下「暴力団」という。）
(2)　暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律第２条第６号に規定する暴力団員（以下「暴力団員」という。）
(3)　暴力団又は暴力団員と密接な関係を有する者その他知事が認めるもの
７ 今後、県及び市町が実施する新型コロナ感染防止対策について協力します。

平戸市長　　様
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