（様式７）
誓　約　書


今回、貴市が実施される「平戸市夜間景観基本計画策定業務委託」公募型プロポーザルに参加するにあたり、関係法令等について再度認識の上厳正な手続きを行い、下記事項の全てに該当する事業者であり、提出書類の記載内容は事実と相違ないことを誓約します。
なお、虚偽、不正行為が判明したときには、如何なる処分に対しても異議を申し立てません。

記

１　平戸市夜間景観基本計画策定業務委託プロポーザル実施要領に記載された「３ 参加資格」を満たした事業者であること。

２　暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第77号）第２条第２号に規定する暴力団又は暴力団の構成員（暴力団の構成団体の構成員を含む。）若しくは暴力団の構成員でなくなった日から５年を経過しない者の統制下にない事業者であること。

[bookmark: _GoBack]３　平戸市夜間景観基本計画策定業務委託契約期間中に、当該委託業務の業務工程管理を円滑かつ安定して実施できる能力を有する事業者であること。
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